
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ УКРАЇНИ 
МЕЛГГОИОЛЬСКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ ІНСТИТУТ 

МЕЛГТОІІОЛЬСКИЙ ВІДДІЛ 1ЕОІР АФІННОГО 
ТОВАРИСТВА УКРАЇНИ

СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНИЙ 
КОМПЛЕКС ПІВДНЯ УКРАЇНИ: 

ТЕОРІЯ, ПРАКТИКА, МЕТОДИКА

ВИПУСК 1 
(ЗБІРНИК СТАТЕЙ)

МЕЛІТОПОЛЬ-! 997



&

Друкується за рішенням Вченої ради Мелітопольського держав- 
І0г0 педінституту; Мелітопольського відділу Географічного това- 
оч от на України.

Збіочик присвячується 35-рІччю утворення природничо-геогра­
фічного факультету Мелітопольського педінституту І с першим ПІД­
САКОМ оезультатів досліджень в межах теми "Дослідження з фізич- 

оі економічної І соціальної географії Запорізького краю в умо­
вах перебудов*-! економіки України", яка с складовою частиною Все­
української програми "Відродження".

Видання збірника наукових праць присвячених регіональним та 
тематичним дослідженням дас змогу пеячога мірою систематизувати І 
узагальнити результати географічних досліджень науковців -  о св і­
тян, які в наш час обмежені в можливостях видавати спої наукові 
доробки.
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вих досліджень, проблеми перебудови економіки України на сучасно­
му етап і. Розкриті аспекти природи, населення, господарства та  
екологічних умов Приазов"я та Криму. Запропоновані ьфт одичні п ід­
ходи до вивчення деяких питань у шкільному курсі географ ії. Мате­
ріали збірника можуть бути використані науковими працівниками, 
вчителями та студентами географічних факультетів вузів та універ­
ситетів.
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БІД РЕДАКЦІЇ

Розвиток ^/країни на сучасному етапі вимагає вивчення як 3, 
гальподержавних, так І регіональних проблем: природних, соці­
ально-економічних, екологічних.

Розбудова української державності визначає нові завдання і 
перед географічними галузями науки.

Теоретичне обгрунтування І пошуки нових підходів до органі 
заідіі території в умовах ринкової економіки с актуальним на су 
часчому етап і.

Південні території України мають сприятливі природні та сої 
ціально-економічкі передумови для-розвитку господарської діяль­
ності. аналіз компонентів природи с основою для раціонального 
використання природно-ресурсного потенціалу І Інтенсифікації 
сільського господарства. Підвищення ефективності виробництва ви 
магас вирішення цілого комплексу проблем: оптимізації сітки ооз- 
селечня і територіальної організації виробничих сил, подальшого 
розвитку Інфраструктури І рекреац ії.

Постановка I вирішення цих І }1іппих питань в умовах форму- 
вання ринкових відносин I складає зміст даного збірника стате*
І наукових повідомлень викладачів, аспірантів I студентів ппи- 
родничо-географічного факультету Мелітопольського педінститута 
та географічного факультету Симфіропольського учівеооитету.
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Прохорова Л.А.
і Мелітопольський педінститут

„ МІСТО - ЯК 0Б?ЬКТ ВИВЧАННЯ в СВІТІ 
ВЧЕННЯ-НРО ІЕОСИСТЕМИ

В сучасній науковій літературі особливо часто та багато 
йдеться про екологічні проблеми глобального рівня /Грирорєв,І99і 
Китанович, 1985, Рябчиков; 1983, См*т, 1982, Яншин, .1991 та інші/, 
При всьому значенні ц іє ї проблеми можна припустити думку, що лише 
одинічні аспекти стану середовища можуть бути визначені як гло­
бальні, тобто загально-планетарні. Переважна кількість екологіч­
них проблем починається з локального та регіонального р івня . Це 
пов"язано з тим, що зміни стану навколишнього середовища, усі 
значні та малозначні ї ї  трансформації, повинні спостерегатися у 
межах безпосереднього впливу джерел забруднення, антропогенного 
навантаження, .лричьому впливу прямого та видимого, а не віддале­
ного та копвеного. Таким чином, більш доцільно говорити про стан 
навколишнього середовища на рівні місця проживання та життєдіяль­
ності людини, тобто на локальному та частково регіональному рівні. 
Інтенсивність впливу на навколишен середоршце відходів життєдіяль­
ності та промшіових відбросів у логічному ланцюгу виглядає так:

Локальний -------- гч. Регіональний __, гч Глобальний
рівень --------рівень ------------------- рівень

Вивчання антропогенно-техногенного впливу на навколишнє се­
редовище та р ізн і форми реагування цього середовища на подібне 
діяння може бути цілком розглянуто та оцінено лише на р ів н і гео- 
системи /Сочава В .Б ., 1963/ низького порядку та лише часткова на 
більш високому порядку /наприклад, провінціальному, але не зональ­
но-поясному/.

На початку Л  от. Докучаєвим, а потім цілою низкою російсь­
ких, а пізніше радянських вчених-географів,ландшафтознавців /Гр0'  
рор"єв, 1930, Берг, 1931, Солнцев, 1949,1962, Преображенський, 
1983, Арманд, 1988 та інш і/.була представлена концепція, та в по­
дальшому, теоретично розвинута та обгрунтована, про рриродно-ге0" 
графічний комплекс /ПТК/, або геосистему /термін було запропоно­
вано Сочазою у 1963 р . / .  Визнаная природно-географічний комплекс 
/абб~геосистему/ як матеріальну систему, яка складається з взаб" 
мообумовлених, взаємодіючих географічних компонетів/ г ір с ь к і 
роди, форми рельєфу, к л іт т у ,  аоди, грунту, рослинність/ /Іоачб 
ко, 1980/, стає можливим вивчати проблеми взаємовідносин міста



прароди у новому ракурсі. Місто -  це система, яка складається з 
2-х підсистем, які у свою чергу, розвиваються по особистим зано­
зам: природна система -  по природним, соціальна -  по громадським. 
Інакше кажучі -  місто являй собою природно-антропогенну геосистем 
йу /П .А .С ./ /Зоропай, 1990/, яка відповідає уоім як і стяги та влас- 
тивостт  геосистеми /вчення про геосистему/ /Сочаза , 1963, 1978/. 
д саме:
X -  важливіш властивість -  ц ільність. Усі компоненти фізико-гео­

графічного середовища міста не можуть існувати окремо овне 
одного, але уявляють собою складний природничий комплекс, де 
усі компоненти тісно взаемообумовлені та знаходяться у  сполу- 
ченному розвитку;

2 -  місто, як геосистема відповідає слідучій для неї властивості
-  здатності прсдуцировати біомасу. За участю усіх  компонентів 
фізико-географічного середовища утворюється особливий природ­
ний механізм, наслідком роботи якого є біологічний продукт.
До того ж якість та кількість останнього знаходяться у стро­
гому співвідношенні з характером природно-географічиого ком­
плексу;

3 -  місто, як геосистема, зазнає обмін речовин та ен ер г ії, у яко­
му пов”язані міх собою усі кошоненти його природного компле­
ксу, а  також їх  подальша трансформація.

Сукупність процесів обміну та трансформації енергії та речо­
вин у природно-географічному комплексі має назву функціонування 
/Ісаченко, 1980/.

Місто, як функціонуюча геосистема, демонструє у с і ї ї  основ­
ні функції:

-  трансформацію ен ер гії;
-  механічне переміщення твердих речовин;
-  циркуляцію повітря;
-  вологообміи;
-  біогенний кругообіг речовин.
Фуніщіонуваняя м іста , як геосистема, визнав ї ї  структуру, 

тобто ї ї  просторозо-часову організацію. Просторову структуру гео - 
^истещг утворюють "вертикальні” та ’’горизонтальні” ї ї  підрозділи. 
Основні йомпоненти геосистеш  розташовані у ярусному порядну -  л і -  
тсофера, поверхневі води, атмосфера. На межі ярусів утворюється 
нрошавок’1 геосистеми, заселений живши орган ізтм к, ’’область 

1 снування ашзоі речовини" /Зернадськпй З .1 . /  -  біосфера.



Взаемозв"язок між ярусами структурними природного комплексу міста 
як геосистеми, здійснюється вертикальними потоками речовин та ен<  ̂
р г ії»  їак  як доісто -  історично утворене та довгочасне розвинуте 
зосередження природних сфер та есери активної життєдіяльності 
ДИНИ» *0 згідно цьому до природних потоків речовини та енергії 
приєднаються потоки речовин та ен ер гії, пов"язані з діяльністю 
людини, тобто техногенні. Базуючись на вертикальних /міжкомпонеа- 
тних/ взаїмозв"язках, можна визнати як то або інше втручання у 
центр впливу дасть первинне /пряме/ та побічне /другорядне/ пору­
шення у різних природних компонентах. Такім чином, коли відомо,що 
трапилось на вході у систему /наприклад, знищення природничого 
покрову степоаої зони, змін рельєфу та інше/ можливо та й необхід­
но визнати, що ми отримали "на виході" /клімат, стан атмосфери, 
органічний склад грунту та інше/.

З іншого боку, чисто місцеве порушення та зміна компонентів 
природного комплексу локалізувати повністю неможливо. Геосистемам 
притаманна:'.організованість в "горизонтальному" простиранні, тобто 
в кожній геосистемі структурні частини більш низького рангу пов'я­
зані між собою та структурними частинами більш високого рангу го­
ризонтальними потокам^ речовини та енергії -  за допомогою циркуля­
ц ії  повітряних мас, стоку води, переміщення твердої речовини* Бе­
ручі до уваги горизонтальну організацію геосистеми, ї ї  міжсистем- 
ні зв"язки, можливо установити ступені впливу та розповсюдження 
цього впливу за межами локального очагу, Все це дозволяє казати 
про сполученість у геосистемах, у зв"язку з чим актуально вивчання 
геосистем, які сполучаються, наприклад -  міських та сільськогоспо­
дарських, обмін потоку речовин та енергії між ними по всім рівням 
та наслідки такою сполучення.

Місто -  динамічна система, схильна як до природної динаміки' 
/сезонність, фазовість, зміна природної рослинності/, так і  до 
техногенної динаміки, а також повинна відповідати слідуючим харак­
теристикам:

-  стійкість до зовнішнього впливу,
-  опорність,
-  пристосування до впливів різного генезісу,
-  сприйняття різногенезісних впливів,
-  самовідновлення /  Селіверстов, 1994 / .
Як об"єкт дослідження у цьому ракурсі, місто Мелітополь пос­

тає достатньо цікавим. Де місто, відповідно усім загадь невизнаний



огоріям, відноситься до категорії /середнього" /хоча до уваги 
впадаю ть лише показники площі та кількості населення/- В цей же 

Мелітополь є містом з високим рівнем розвитку промисловості, 
находячись у регіоні з загальним значним економічним потенціалом. 

Таким чином, місто Мелітополь можна визначити як складну природно- 
антоопогенну геосистему, яка зазнає значних антропогенних та тех­
ногенних навантажень, але все ж таки життєздатна та життєдіяльна.

У чьему тут" причина? Який механізм стійкості спрацьовує у 
гдсс умовах для конкретно ц іє ї геосистеми?

Можливо, пе повмязано також і з тим, ідо не завжди погіршення 
стану природного середовища міста можна пояснити антропогенним 
впливом /зм ін  природного ландшафту, техногенної струми речовин та 
енеогії та індії/. Саме на рівні геосистеші такого рангу як місто, 
можливо у комплексі визначити, як і  наскількі техногенез, антропо­
генний вплив співвідноситься з природними геологічними подіями та 
змінами, наскількі зони значні для природно-фізичної сфери, нас- 
кількіаантропогенна експлуатація --містобудівництво, промислові 
комплекси та інш і/ відповідають природному потенціалу м іста.

Для розуміння механізму життєдіяльності нашого м іста , як 
■природно-географічної системи, яка зазнає велике промислове наван­
таження /у  м істі розташовано десь 20 великих та малйх підприємств 
чорної, кольорової металургії, машинобудування, харчової, легкої 
промисловості/, для визначення ступені стійкості, опірності, при­
стосування та самовідновлення міста як геосистеші, необхідно про­
вести комплексне дослідження, головною метою якого має бути полі­
пшення стану екологічної ситуації у м іст і.

Проблема такого дослідження складається у тому, що комплекс­
не вивчання итану природного середовища міста дає велику к ількість  
інформації, яку неможливо не врахувати для остаточного висновку 
Різня антропогенезації ландшафту. Рішення ц іє ї проблеми модливо 
3 використанням засобів  математичного моделювання, який надає 
великі можливості для вірної орієнтації у складній екологічній 
°нтуації та ї ї  подальшого прогнозу.

Кожний я;ід антропогенного впливу на геосистему можна описати 
ьпгатьма параметрами, кожний з яких безпосередньо характеризує 
стУИінь антропогенного навантаження. Такими параметрами, наприклад 
ЄДЛя впливу землеробства -  кількість внесених добрив, пестецидіз 
^  одиницю площі за р ік , число проходів с /г  тезяіки по полю за 
^ІГч» маса грунту: для промислових впливів? об"єми викидів різних



забруднювачів а атмосферу та поверхневі води, шумове та теплове 
забруднення, об'єми води; для впливу реакреації -  к ільк ість  від-, 
попиваючих на одиницю площі протягом року, максимальна кількість 
відпочиваючих за один день, кількість наметів, вогнищ на одинице 
площі, знищення траз"яного ярусу.

при вирішенні деяких задач узагальненого аналізу геосистем 
мене бути доцільним характеризувати стан геосистема не декількома 
змінними, а одним узагальненим параметром, якай з функцією цих 
зміннихзмінних. Стосовно проблеми стійості геосистем цей параметр 1 
має давати інтегральну оцінку відповідності стану геосистемы при­
родно? норми або, комплексу умов функціональної оптимальность. 
побудова такого параметру та метод його розрахунку може грунтува­
тися на функції бажаності Харрінгтоиа /Адлер, маркова, Грановсь- 
кий, 1976; іїіенчер, Земшман, 1986/.

Інтегральний показник ступеня нормальності, або оптимаяьності 
геосистеми ‘<0 оозрахозується за формулою:

■ф = £ с ц О г
де СІ і -  ступінь нормальності/оптимальності/ значення і - о ї  змінно! 
геосистеми, п  -  число змінних, сі і -  оцінка суутевості і - о ї  змінної 
/0.с оі < І / , причьому найбільш суттєвій змінній /або декільком 
змінним/ присвоюється а  = І .  Чим ближче до І  значення1 показника, 
тим більш бажаним/нормальним або оптимальним/ є стан геосистеми.
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